
ORIGINALE

COMUNE DI VILLA LAGARINA
Provincia di Trento

Verbale di deliberazione N. 2 del 10/03/2023
del CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: Mozione di data 15 febbraio 2023 presentata dal gruppo consiliare di “Futuro in
comune” avente per oggetto: “Attivazione consulte frazionali”.

L'anno duemilaventitré addì dieci del mese di marzo alle ore 19:40 nella sede municipale, a seguito di
regolari avvisi recapitati a termine di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in adunanza pubblica, con
l'intervento dei Signori:

Ruolo Nominativo Presente Assente
Sindaco Giordani Julka Si
Consigliere Manica Marta Si
Consigliere Pederzini Matteo Si
Consigliere Grandi Antonio Si
Consigliere Tezzele Giorgio Si
Vice Presidente del
Consiglio

Calliari Landivar
Gabriella

Si

Consigliere Cont Jacopo Si
Consigliere Fumanelli Marco Si
Consigliere Battisti Italo Si
Consigliere Laffi Luca Si
Consigliere Bortolotti Walter Si
Consigliere Parisi Davide Si
Presidente del Consiglio Baldo Rosanna Si
Consigliere Broseghini Paolo Si
Consigliere Zandonai Enrica Si
Consigliere Manica Gabriele Si
Consigliere Bonzi Elena Si
Consigliere Graziola Marika Si

Partecipa e verbalizza il Segretario Comunale: dott.ssa Santuari Raffaella Segretario
Comunale Reggente

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, Il sig.ra Gabriella Calliari Landivar nella sua qualità di
Vice Presidente del Consiglio, assistito dagli scrutatori previamente nominati, assume la presidenza e
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato.
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OGGETTO: Mozione di data 15 febbraio 2023 presentata dal gruppo consiliare di “Futuro in
comune” avente per oggetto: “Attivazione consulte frazionali”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente comunica che in data 15 febbraio 2023, è stata presentata la mozione del gruppo
consiliare di “Futuro in comune” acquisita al protocollo n. 1354 del 16 febbraio 2023, avente per
oggetto: “Attivazione consulte frazionali”, ai sensi dell’art. 21 del vigente Regolamento del
Consiglio comunale, a firma dei consiglieri Zandonai Enrica Battisti Italo Cont Jacopo Fumanelli
Marco, ,Manica Gabriele, Zandonai Giuliano nel seguente testo:
“PREMESSO CHE
Le consulte frazionali sono un importante organo di coesione e partecipazione dei cittadini
all’interno di una comunità.
L’importanza che il Comune di Villa Lagarina da a questo strumento si può desumere dal testo
dello Statuto del Comune stesso che nel capo III “istituti di partecipazione e decentramento”,
all’art. 15 definisce le caratteristiche principali e le funzioni delle consulte, tra le quali:
- favorire una maggiore coesione tra le frazioni e il Comune ed essere un attento osservatorio
sui bisogni emergenti delle varie realtà;
-operare in totale autonomia;
-funzioni consultive e propositive, non vincolanti per l’Amministrazione comunale;
-rappresentanza di: libere associazioni, organizzazioni di volontariato, categorie professionali,
enti, istituzioni educativo-culturali, sportivo-ricreative, economico e socio-assistenziale, e liberi
cittadini. Nel 2011 è stato approvato il regolamento comunale delle consulte frazionali che le
definisce come “organismi autonomi istituiti presso le frazioni di Castellano, Pedersano, Piazzo e
Villa Lagarina, con la funzione di favorire una maggiore coesione tra le frazioni e il Comune e di
essere un attento osservatorio sui bisogni emergenti delle varie realtà, in relazione a specifici
problemi o situazioni locali”.

Nel Comune di Villa Lagarina in passato hanno rappresentato uno strumento interessante di
partecipazione dei cittadini nella gestione della propria comunità di appartenenza, ma da qualche
anno le consulte frazionali non sono più attive nel nostro Comune.
Allo stato attuale, il citato regolamento in molti punti risulta farraginoso e per certi versi poco
attuabile ed andrebbe perciò rivisto per dare risposta alle richieste, da più parti pervenuteci,
riguardanti la necessità di riattivare e di utilizzare questo importante strumento di democrazia
diretta, nell’ottica di un più stabile coinvolgimento dei cittadini nella gestione della cosa pubblica.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
il Consiglio Comunale impegna:
la Sindaca a dare mandato alla commissione Statuto e Regolamenti di rivedere ed aggiornare il
regolamento comunale delle consulte frazionali, per permettere quanto prima di ripristinare
questo fondamentale strumento di partecipazione per le frazioni del Comune di Villa Lagarina.”
Dalla minoranza è avanzata la richiesta di auto emendamento di cui la consigliera Zandonai
Enrica ha proceduto alla lettura e che di seguito si riporta:

Nel Comune di Villa Lagarina, nonostante siano uno strumento interessante di partecipazione dei
cittadini nella gestione della propria comunità di appartenenza, in passato hanno rappresentato
uno strumento interessante dal momento della loro attivazione non si sono dimostrate uno
strumento efficiente ed efficace di partecipazione dei cittadini nella gestione della propria
comunità di appartenenza, ma e, di conseguenza, da qualche da qualche anno le consulte
frazionali non sono più attive nel nostro Comune.
Allo stato attuale, il citato regolamento in molti punti risulta farraginoso. e per certi versi poco



attuabile ed andrebbe perciò rivisto per dare risposta alle richieste, da più parti pervenuteci,
riguardanti la necessità di riattivare e di utilizzare questo importante strumento di democrazia
diretta, nell’ottica di un più stabile coinvolgimento dei cittadini nella gestione della cosa pubblica.
TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO
Il Consiglio Comunale impegna: la Sindaca a dare mandato alla commissione Statuto e
Regolamenti di rivedere ed aggiornare convocare la Commissione statuto e regolamenti per
valutare eventuali proposte di modifica al il Regolamento comunale delle consulte frazionali, per
permettere quanto prima di ripristinare questo fondamentale strumento di partecipazione per le
frazioni del Comune di Villa Lagarina."
Sentiti gli interventi dei Consiglieri, come da processo verbale di seduta;
Visto il Nuovo Codice degli Enti Locali della Regione Trentino Alto Adige, approvato con la L.R.
3 maggio 2018 nr. 2;
Visto lo Statuto comunale, approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 56 di data 2
dicembre 2009, successivamente modificato con deliberazione consiliare n. 25 del 9 luglio 2014,
n.18 del 24 giugno 2015, n. 10 del 25 febbraio 2016;
Visto il Regolamento del Consiglio comunale approvato dal Consiglio comunale con
deliberazione n. 60 del 13 novembre 1996, successivamente integrato con deliberazione
consiliare n. 26 del 17 giugno 2005 e n. 45 del 4 agosto 2010;
Preso atto che la presente proposta di mozione non è soggetta ai pareri di cui all’articolo all’art.
187, comma 1, della L.R. 03.05.2018 nr. 2, in quanto atto di natura politica;

Con voti, espressi nelle forme di legge, favorevoli unanimi, su n. 15 Consiglieri presenti e
votanti, accertati e proclamati dal Presidente, con l’ausilio degli scrutatori all’uopo nominati in
apertura di seduta;

D E L I B E R A

1.Di approvare la mozione presentata dal gruppo consiliare di “Futuro in Comune” di data 15
febbraio 2023, acquisita al protocollo n. 1354 del 16 febbraio 2023, avente per oggetto:
“Attivazione consulte frazionali” ai sensi dell’art. 21 del vigente Regolamento del Consiglio
comunale, a firma dei consiglieri Zandonai Enrica, Battisti Italo, Cont Jacopo, Fumanelli Marco,
Manica Gabriele, Zandonai Giuliano, nel seguente testo:
“PREMESSO CHE
Le consulte frazionali sono un importante organo di coesione e partecipazione dei cittadini
all’interno di una comunità.
L’importanza che il Comune di Villa Lagarina da a questo strumento si può desumere dal testo
dello Statuto del Comune stesso che nel capo III “istituti di partecipazione e decentramento”,
all’art. 15 definisce le caratteristiche principali e le funzioni delle consulte, tra le quali:
- favorire una maggiore coesione tra le frazioni e il Comune ed essere un attento osservatorio
sui bisogni emergenti delle varie realtà;
-operare in totale autonomia;
-funzioni consultive e propositive, non vincolanti per l’Amministrazione comunale;
-rappresentanza di: libere associazioni, organizzazioni di volontariato, categorie professionali,
enti, istituzioni educativo-culturali, sportivo-ricreative, economico e socio-assistenziale, e liberi
cittadini. Nel 2011 è stato approvato il regolamento comunale delle consulte frazionali che le
definisce come “organismi autonomi istituiti presso le frazioni di Castellano, Pedersano, Piazzo e
Villa Lagarina, con la funzione di favorire una maggiore coesione tra le frazioni e il Comune e di
essere un attento osservatorio sui bisogni emergenti delle varie realtà, in relazione a specifici
problemi o situazioni locali”.
Nel Comune di Villa Lagarina, nonostante siano un strumento interessante di partecipazione dei
cittadini nella gestione della propria comunità di appartenenza, dal momento della loro



attivazione non si sono dimostrate uno strumento efficiente ed efficace e, di conseguenza, da
qualche anno le consulte frazionali non sono più attive nel nostro Comune. Allo stato attuale, il
citato regolamento in molti punti risulta infatti farraginoso.
TUTTO CIO' PREMESSO E CONSIDERATO
Il Consiglio Comunale impegna: la Sindaca a convocare la Commissione statuto e regolamenti
per valutare eventuali proposte di modifica al Regolamento comunale delle consulte frazionali,
per permettere quanto prima di ripristinare questo fondamentale strumento di partecipazione per
le frazioni del Comune di Villa Lagarina."
2.di precisare che avverso la presente deliberazione sono ammessi i seguenti ricorsi:
a) opposizione alla Giunta comunale, entro il periodo di pubblicazione, ai sensi dell'art. 183,
comma 5, della L.R. 3 maggio 2018 nr. 2;
b) ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale di Trento, entro 60 giorni, ai sensi dell'art. 29
del decreto legislativo 02.07.2010 nr. 104 o in alternativa ricorso straordinario al Presidente
della Repubblica, entro 120 giorni, ai sensi dell'art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 nr. 1199.



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto.

Il Vice Presidente del Consiglio
sig.ra Gabriella Calliari Landivar

Il Segretario Comunale Reggente
dott.ssa Santuari Raffaella
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COMUNE DI VILLA LAGARINA
Provincia di Trento

Verbale di deliberazione N. 2 del 10/03/2023
Consiglio Comunale

OGGETTO: Mozione di data 15 febbraio 2023 presentata dal gruppo consiliare di “Futuro
in comune” avente per oggetto: “Attivazione consulte frazionali”.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Il presente atto é pubblicato all’Albo comunale di Villa Lagarina dal giorno 13/03/2023 al
23/03/2023 per 10 giorni consecutivi come prescritto dall'art. 183, comma 1, della L.R.
3/5/2018 n. 2 e ss.mm..

Il Segretario Comunale
dott.ssa Santuari Raffaella

CERTIFICATO DI ESEGUIBILITA'

Deliberazione divenuta esecutiva a pubblicazione avvenuta ex art. 183, comma 3, della L.R. n. 2 di
data 3 maggio 2018 “Codice degli enti locali della Regione autonoma Trentino-Alto Adige”.

lì, 13/03/2023

Il Segretario Comunale
dott.ssa Santuari Raffaella
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Al Presidente del Consiglio Comunale di Villa Lagarina 

Sig.ra Rosanna Baldo 

 

Alla Sindaca del Comune di Villa Lagarina 

Dott.ssa Julka Giordani 

 

 

Invio tramite mail per protocollo 

 

 

 
 

Oggetto della MOZIONE: Attivazione consulte frazionali 

  
 

PREMESSO CHE 

 

Le consulte frazionali sono un importante organo di coesione e partecipazione dei cittadini 
all’interno di una comunità.  

L’importanza che il Comune di Villa Lagarina da a questo strumento si può desumere dal testo dello 

Statuto del Comune stesso che nel capo III “istituti di partecipazione e decentramento”, all’art. 15 
definisce le caratteristiche principali e le funzioni delle consulte, tra le quali: 

- favorire una maggiore coesione tra le frazioni e il Comune ed essere un attento osservatorio sui 

bisogni emergenti delle varie realtà; 

- operare in totale autonomia; 
- funzioni consultive e propositive, non vincolanti per l’Amministrazione comunale; 

- rappresentanza di: libere associazioni, organizzazioni di volontariato, categorie professionali, enti, 

istituzioni educativo-culturali, sportivo-ricreative, economico e socio-assistenziale, e liberi cittadini. 
Nel 2011 è stato approvato il regolamento comunale delle consulte frazionali che le definisce come 

“organismi autonomi istituiti presso le frazioni di Castellano, Pedersano, Piazzo e Villa Lagarina, con 

la funzione di favorire una maggiore coesione tra le frazioni e il Comune e di essere un attento 

osservatorio sui bisogni emergenti delle varie realtà, in relazione a specifici problemi o situazioni 
locali”.  

L957-0001354-16/02/2023 A - Allegato Utente 3 (A03)



 

 

Nel Comune di Villa Lagarina in passato hanno rappresentato uno strumento interessante di 

partecipazione dei cittadini nella gestione della propria comunità di appartenenza, ma da qualche 

anno le consulte frazionali non sono più attive nel nostro Comune. 
Allo stato attuale, il citato regolamento in molti punti risulta farraginoso e per certi versi poco 

attuabile ed andrebbe perciò rivisto per dare risposta alle richieste, da più parti pervenuteci, 

riguardanti la necessità di riattivare e di utilizzare questo importante strumento di democrazia 

diretta, nell’ottica di un più stabile coinvolgimento dei cittadini nella gestione della cosa pubblica . 

 

 

  
 

TUTTO CIO’ PREMESSO E CONSIDERATO 

 
il Consiglio Comunale impegna: 

 

la Sindaca a dare mandato alla commissione Statuto e Regolamenti di rivedere ed aggiornare il 

regolamento comunale delle consulte frazionali, per permettere quanto prima di ripristinare questo 
fondamentale strumento di partecipazione per le frazioni del Comune di Villa Lagarina.  
  

 

 

 

 

 

 

 
 


